
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Cemeg UG/Safon Uwch - Uned 3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 - 6 1983 6.1 2.1 10 60.8 100

7a 1969 0.3 0.4 1 25.1 99.3

7b 1960 1.1 1.1 3 35.9 98.8

7c 1982 0.9 1 3 29.3 100

8a 1967 2 1.2 4 49.7 99.2

8b 1944 2.1 1.9 6 35.6 98

9a 1969 1.2 0.8 2 58.5 99.3

9b 1979 4.1 2 7 58 99.8

9c 1981 3.3 1.6 6 55.7 99.9

10a 1967 0.5 0.5 1 51.7 99.2

10b 1963 0.3 0.5 1 28.9 99

10c 1958 1.2 0.9 2 58.1 98.7

10d 1964 2.1 1.2 4 52.9 99

10e 1972 1.3 0.9 3 42.5 99.5

11a 1910 1.5 0.8 2 73.9 96.3

11b 1939 1.3 1.3 4 31.9 97.8

11c 1873 0.6 0.5 1 61.7 94.5

11d 1618 0.9 1.3 3 29.6 81.6

12a 1950 1.3 1 3 42 98.3

12b 1925 0.2 0.4 1 16.3 97.1

12c 1836 0.5 0.8 3 15.8 92.6

12d 1883 1.7 1.4 3 56.8 95

12e 1928 1.8 1.7 4 46.2 97.2

12f 1861 0.6 0.6 3 18.5 93.8
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	Cemeg UG/Safon Uwch - Uned 3
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 5(a)&(b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 7(b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 8(b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 12(c)&(d)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau
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 WJEC CBAC Cyf. 


Adran A 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5. (a) 35 ac 17.5 1 1 1 1 


(b) cyfradd ar 0.200 = 0.0286 
cyfradd ar 0.400 = 0.057 


dgy o ran (a) 


1 1 1 1 
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Q5. (a) 


 


 


 (b) 


 



Sticky Note

Mae’r amser yn cymedrig yn gywir ac yn ennill 1 marc. Nid yw’n cynnwys y gwerth afreolaidd yn y rhes gyntaf (46 eiliad).



Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill marc. Mae’r cyfrifiadau yn cynnwys y crynodiadau, ond nid oes angen y rhain ar gyfer adwaith cloc.












Q5. (a) 


 


 


 (b) 


 


 



Sticky Note

Mae’r amser yn cymedrig yn gywir ac yn ennill 1 marc. Nid yw’n cynnwys y gwerth afreolaidd yn y rhes gyntaf (46 eiliad). Mae’r gwerthoedd amser wedi eu mesur i ddau ffigwr ystyrlon, felly mae talgrynnu’r ail amser cymedrig i 18 eiliad yn dderbyniol.



Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill marc. Mae’r cyfrifiadau yn cynnwys y crynodiadau, ond nid oes angen y rhain ar gyfer adwaith cloc.












Q5. (a) 


 


 (b) 


 



Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill marc. Mae’r amser cymedrig ar gyfer crynodiad o 0.200 mol dm-3 yn anghywir gan ei fod yn cynnwys y gwerth 46 eiliad yn y cyfrifiad.



Sticky Note

Mae hwn yn ennill 1 marc. Er bo’r amser yn anghywir yn rhan (a) defnyddir y gwerthoedd yn gywir felly rhoddir marc dgy (‘dwyn gwall ymlaen’).
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Gallwn ni ddefnyddio adwaith cloc ïodin i fesur cyfraddau adwaith. Mae’r data isod yn
dangos canlyniadau disgybl mewn arbrawf cloc ïodin. Crynodiad yr ïonau ïodid oedd yr unig
wahaniaeth rhwng yr arbrofion.


Crynodiad yr ïodid, 
[I– ] / mol dm–3


Amser mae’n ei gymryd i’r lliw newid / s
Amser cymedrig


mae’n ei gymryd / s
Prawf 1af 2il brawf 3ydd prawf 4ydd prawf


0.200 35 46 36 34


0.400 18 17 18 17


	 (a)	 Cwblhewch y tabl â gwerthoedd priodol yr amser cymedrig mae’n ei gymryd.	 [1]


	 (b)	 Cyfrifwch gyfradd yr adwaith ar gyfer y ddau grynodiad hyn.	 [1]


Cyfradd ar gyfer 0.200 mol dm–3 [I–] = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . s–1


Cyfradd ar gyfer 0.400 mol dm–3 [I–] = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . s–1












Q7. (b) 












Q7. (b) 












Q7. (b) 
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 WJEC CBAC Cyf. 


Adran B 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7. 


(b) mae byffer yn cynnal pH cyson wrth ychwanegu symiau bach o 
asid neu fas (1) 


unrhyw ddau o'r canlynol am (1) yr un 


 NH4
+  ⇌  NH3  +  H+


 mae ychwanegu H+ yn symud yr ecwilibriwm i'r chwith / mae
ychwanegu OH‒ yn adweithio â H+ sy'n symud yr ecwilibriwm
i'r dde i wneud mwy o H+


 mae'r halwyn yn daduno'n llwyr gan ryddhau ïonau
amoniwm ac mae amonia yn sefydlu adwaith cildroadwy


3 3 


1 
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Q7. (b) 



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn derbyn 0 marc. 

·Nid yw’r diffiniad o hydoddiant byffer yn ddigonol – mae byffer yn medru ymateb i ychydig o asid neu bas ac nid i unrhyw asid neu bas. 

·Mae’r hafaliadau yn anghywir – dylai’r cyntaf fod yn gildroadwy, ac mae’r fformiwlâu yn yr ail yn anghywir. 

·Mae’r eglurhad yn dechrau’n dda ond mae’r drafodaeth o ffurfio ClOH yn hollol anghywir.












Q7. (b) 



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn derbyn 2 farc. 

·Mae’r diffiniad yn gywir ac yn ennill 1 marc.

·Mae’r hafaliad yn anghywir – yr amoniwm sy’n daduno nid yr amonia.

·Mae’r eglurhad yn defnyddio syniadau Le Chatelier yn gywir, er eu bod yn seiliedig ar ecwilibriwm anghywir. Rhoddir marc dgy am yr eglurhad.












Q7. (b) 


 


 



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn derbyn 3 marc. 

·Mae’r diffiniad yn gywir ac yn ennill 1 marc.

·Mae’r ecwilibriwm yn gywir am 1 marc.

·Mae’r eglurhad yn defnyddio syniadau Le Chatelier yn gywir ac yn ennill y marc olaf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


7.


(b)	 Gallwn ni ddefnyddio cymysgedd o amonia ac amoniwm clorid mewn hydoddiant dyfrllyd 
fel hydoddiant byffer basig. Esboniwch beth yw ystyr hydoddiant byffer a sut mae’r 
cymysgedd hwn yn gallu gweithredu fel hydoddiant byffer.	 [3]












Q8. (b) 


 


 












Q8. (b) 


 


 












Q8. (b) 
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg  Ymarferol  


 (b)   Cynnwys dangosol 


 
CYFLWR FFISEGOL 
1. mewn carbon deuocsid a charbon monocsid mae'r 


grymoedd rhwng gwahanol foleciwlau yn wan (felly mae'n 
nwy) 


2. mae gan blwm egni ïoneiddiad sy’n gymharol isel felly mae'n 
gallu ffurfio ïonau positif; mae ei ocsidau yn ïonig gydag 
atyniad cryf rhwng yr ïonau (ac felly maen nhw’n solidau) 


ASID/BAS 
3. mae carbon deuocsid yn ocsid cofalent / anfetel felly mae'n 


ocsid asidig 
4. mae plwm(II) ocsid yn adweithio ag asidau ac â basau felly 


mae'n ocsid amffoterig 
RHYDOCS 
5. mae sefydlogrwydd y cyflwr ocsidiad +2 yn cynyddu i lawr y 


grŵp / +4 yw'r mwyaf sefydlog yn rhan uchaf y grŵp a +2 
yw'r mwyaf sefydlog yn rhan isaf y grŵp / effaith pâr 


anadweithiol yn cynyddu wrth fynd i lawr y grŵp 


6. mae carbon monocsid yn cynnwys carbon yng nghyflwr 
ocsidiad +2 ond +4 sy'n sefydlog, felly bydd y carbon yn 
ocsidio'n rhwydd / felly mae'n gweithredu fel rhydwythydd 


7. mae plwm(IV) ocsid yn cynnwys plwm yng nghyflwr ocsidiad 
+4 ond +2 sy'n sefydlog, felly bydd y plwm yn rhydwytho'n 
rhwydd / ac felly mae'n gweithredu fel ocsidydd 


 
Hafaliadau perthnasol: 


 CO fel rhydwythydd e.e.  CO + CuO → Cu + CO2 


 PbO2 fel ocsidydd e.e.  PbO2 + 4HCl → PbCl2 + Cl2 + 2H2O 


 CO2 yn adweithio â bas:  CO2 + 2NaOH → Na2CO3 + H2O  
    neu  CO2 + H2O → H+ + HCO3


‒ 


 PbO yn adweithio â bas:  PbO + 2NaOH → Na2PbO2 + H2O 
PbO yn adweithio ag asid:  PbO + 2HNO3 → Pb(NO3)2 + 
H2O 
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 WJEC CBAC Cyf. 


    5-6 marc 


Mae'r ymgeisydd yn rhoi o leiaf pedwar pwynt perthnasol, gydag o leiaf un o ddwy o’r tair adran, gan gynnwys pwynt 5 ac o 
leiaf dau hafaliad.   
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn 
briodol ac yn gywir. 
 
3-4 marc 


Mae'r ymgeisydd yn rhoi o leiaf tri phwynt perthnasol gydag o leiaf un o ddwy adran, gan gynnwys dau hafaliad.   
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o 
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf dau bwynt perthnasol, gan gynnwys un hafaliad.   
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r awgrymiadau ar gyfer cynnwys.  Mae gadael allan deunydd 
a/neu gynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau 
gwyddonol yn briodol. 
 


0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm cwestiwn 8 7 3 0 10 0 2 
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Q8. (b) 


 


 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ceisio trafod asidedd a rhydocs, ond nid ydynt o’r un safon. Mae’r drafodaeth o asidedd yn anghywir, gyda charbon deuocsid yn adweithio gydag asid. Nid oes eglurhad o natur amffoterig, gyda’r hafaliadau (anghywir) yn awgrymu’r ystyr.

Mae’r drafodaeth o rhydocs yn well gydag eglurhad eithaf llawn ac un hafaliad cywir. Mae’r ymgeisydd felly yn llwyddo i egluro un agwedd yn unig gyda rhai hafaliadau cywir, ond nifer anghywir hefyd. Mae ateb gyda’r nifer yma o wallau a thrafodaeth llawn o un agwedd yn unig yn derbyn marc band isaf, sef 2 farc.












Q8. (b) 


 


 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ceisio trafod asidedd a rhydocs, ond nid yw’r ddau o’r un safon. Mae’r drafodaeth o rhydocs yn dda gydag eglurhad eithaf llawn a hafaliadau cywir yn dangos plwm(IV) yn ocsidio a charbon monocsid yn rhydwytho. Mae’r drafodaeth o asidedd yn gywir, ond mae angen mwy am eglurhad llawn – nid oes cyfeiriad at asidedd carbon deuocsid. Mae’r eglurhad o natur amffoterig yn weddol ond dylid cyfeirio at adwaith gyda asid a bas mewn ateb llawn. Serch hynny mae’r hafaliadau yn dangos yr adweithiau hyn, er bod un yn wallus.

Mae’r ymgeisydd felly yn llwyddo i egluro un agwedd yn llawn ac un yn rhannol gyda thri hafaliad cywir ac un gwallus. Mae ateb yn gywir ond anghyflawn, ac mae trafodaeth llawn o un agwedd a rhannol o un arall yn ddigon i’w symud i’r ail band sef 3/4 marc. Gyda’r hafaliadau yma mae’r ateb yn haeddu 4 marc.












Q8. (b) 


 


 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ceisio trafod asidedd a rhydocs, gyda’r ddau yn weddol dda. Mae hafaliadau addas i gefnogi adweithiau rhydocs a natur amffoterig plwm(II) ocsid. Mae un gwall yn yr hafaliadau (- ar y sodiwm plwmbad(II)) ond mae’r gweddill yn gywir.
 
Mae'r ateb yn gywir ond anghyflawn, ac mae trafodaeth dda ond anghyflawn o ddwy agwedd yn ddigon i’w symud i’r ail fand sef 3/4 marc. Gyda’r hafaliadau yma mae’r ateb yn haeddu 4 marc.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Isod mae peth gwybodaeth am ocsidau dwy o elfennau Grŵp 4.


Carbon
Mae gan garbon ddau ocsid cyffredin. Mae carbon deuocsid yn ocsid asidig 
a gallwn ni ddefnyddio carbon monocsid fel rhydwythydd. Mae’r ddau o’r 
rhain yn nwyon sydd â thymheredd berwi isel iawn.


Plwm
Mae gan blwm ddau ocsid cyffredin. Mae plwm(II) ocsid yn ocsid amffoterig 
a gallwn ni ddefnyddio plwm(IV) ocsid fel ocsidydd. Mae’r ddau o’r rhain yn 
solidau sy’n dangos llawer o nodweddion ïonig.


		  Esboniwch y gwahaniaethau rhwng ocsidau carbon a phlwm, gan roi hafaliadau
		  cemegol i egluro eu priodweddau asid/bas a’u priodweddau rhydocs.	 [6 AYE]
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Q12. (c) 


(d) 



Sticky Note

Mae’r ateb yn trafod ffurfiant ionau bromid yn gywir, gan gyfeirio at werthoedd potensialau electrod safonol. Nid yw’n adnabod yr ail adwaith sy’n ffurfio bromin allan o’r bromid felly mae’n ennill 1 marc yn unig.



Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill marc. Nid yw’r gwerthoedd cywir yn cael eu defnyddio yn yr hafaliad, gan bod angen defnyddio data 288K neu 300K i ddarganfod gwerth A cyn defnyddio 295K. Mae’r ymgeisydd yn nodi gwerth anghywir ar gyfer A heb ei gyfrifo o’r hafaliad Arrhenius. Mae’r ateb felly yn hollol anghywir.












Q12. (c) 


(d) 












Q12. (c) 


(d) 



Sticky Note

Mae’r ateb yn trafod ffurfiant ionau bromid yn gywir, gan gyfeirio at werthoedd potensialau electrod safonol ac yn ennill 1 marc am hynny. Mae’r ateb wedyn yn trafod adwaith bromin gyda bromad(V) yn anghywir felly nid yw’n ennill unrhyw farciau eraill. Cyfanswm o 1 marc yn unig.



Sticky Note

Mae hwn yn ennill 3 marc. Mae’r dull yn gywir ond mae’r ymgeisydd wedi anghofio trawsnewid gwerth yr egni actifadu o kJ mol-1 i J mol-1.












Q12. (c) 


(d) 












Q12. (c) 


 


 


 (d) 


 


 



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn adnabod y cynnyrch cywir, sef Br2, ac yn egluro ffurfiant bromid ac ocsidiad y bromid i fromin yn gywir. Defnyddir y term ‘mwy positif’ yn gywir i wneud yr ateb yn hollol glir.



Sticky Note

Mae’r cyfrifiad a’r ateb yn gywir ac yn ennill 4 marc.












Q12. (c) 


(d) 












Sticky Note

Cywir a chryno.
B1B1M1A1.





















 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


12. 


(c) Br2 (1) RHAID RHOI'R RHESWM I GAEL Y MARC HWN 
mae bromad yn cael ei rydwytho i ffurfio bromid / mae bromad yn 


ocsidydd digon cryf i ocsidio VO2+ oherwydd mae ei werth E yn fwy 
positif NEU GEM = +0.44 V ac mae hwn yn bositif felly mae'n 
ddichonadwy  (1) 


mae bromad yn ocsidydd digon cryf i ocsidio'r bromid sy'n ffurfio yn 


y cam cyntaf i roi Br2 oherwydd mae ei werth E yn fwy positif  
NEU GEM = +0.35 V ac mae hwn yn bositif felly mae'n 
ddichonadwy  (1) 


1 


1 


1 3 


(d) dyfarnwch (1) am drawsnewid yr unedau'n briodol (kJ mol‒1 i J 
mol‒1 neu'r gwrthwyneb ar gyfer R) 


mae aildrefnu'r hafaliad yn rhoi A = k ÷ e–(79333/RT) (1) 


A = 1.864 × 1013 (1) 


k = 0.167 (1) 


1 


1 


1 


1 4 4 
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(c)	 Mae catïonau ocsofanadiwm(IV) glas, VO2+, yn gallu cael eu hocsidio i ffurfio ïonau 
ocsofanadiwm(V) melyn, VO2


+, gan ïonau bromad(V), BrO3
−.


Defnyddiwch y potensialau electrod safonol hyn i adnabod y prif gynnyrch sy’n cynnwys 
bromin sy’n ffurfio wrth ychwanegu gormodedd o ïonau bromad(V) at hydoddiant sy’n 
cynnwys ïonau VO2+. Rhowch resymau dros eich ateb.	 [3]


Potensial electrod safonol, Eθ / V


VO2
+   +   2H+   +   e−   a   VO2+   +   H2O +1.00


Br2   +   2e−   a   2Br − +1.09


BrO3
−   +   6H+   +   6e−   a   Br −   +   3H2O +1.44
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(d)	 Mae gwerth cysonyn cyfradd, k, yr adwaith hwn ar ddau dymheredd i’w weld isod.


Tymheredd / K Cysonyn cyfradd (uned heb ei dangos)


288 0.0761


300 0.2873


Mae egni actifadu’r adwaith hwn yn 79.333 kJ mol−1 a’r hafaliad Arrhenius yw:


k = Ae
− Ea
RT


⎛
⎝⎜


⎞
⎠⎟


Cyfrifwch werth y cysonyn cyfradd, k, ar dymheredd o 295 K.	 [4]


k ar 295 K = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .











